

# С Маяковским по Согоду

В год 90-летия со дня рождения В. Маяковского «Литературная газета» проводит «разговор-путешествие» (выражение поэта) известных советских писателей по городам, где он бывал, читал стихи, устраивал диспуты.

Путешествие, начатое в Грузии (диалог Евгений Евтушенко — Отар Чиладзе, «ЛГ», № 14), сегодня продолжается.

## Из беседы перед поездкой в Киев

**Гамзатов.** Я в Киеве был много раз. Украина мне близка, и там не мало друзей-поэтов — и Дм. Павлычко, который переводил мои сонеты, и В. Короткевич, и друзей из НИИ, которые когда-то учился вместе с П. Воронько... Но больше всего я дружи с Шевченко и Лесей Украинкой. В только что вышедшей новой книге

есть стихи «Говори на пленительной мове»: ...Это ты говоришь со мной, Лесь. Или музыка слышится в мне? В языке моем сабельный лязг Пронизал поэты. И полна уполномочий ласк Не твоя ли, златоустая, мова? Ты со мною на них говори, Завораживай слова, Хоть из наяды пласти только три Понимаю украинскими слова. — Дарю тебе... — Дарю тебе... — Козловского)

**ДОЛМАТОВСКИЙ.** С украинской мени связывают очень многое. В военные времена я был участником шевченковского движения в пропаганде СП СССР, и путешествие в те дни по республике навсегда сдружило меня с М. Баханом, С. Голованиным, А. Малышко, другими украинскими писателями. А в годы войны я находился на Юго-Западном фронте. В 1941-м мы пришли в сложные обстоятельства, перепродаются через Днепр, тогда же в 41-м написана песня «Ой, Днепр, Днепр»...

**Сегодня в «разговоре-путешествии» участвуют:**  
Расул Гамзатов,  
Евгений Долматовский,  
Иван Драч,  
Борис Олейник

**Олейник.** «Стояло... вавилонене... стопотворенное» — писал Маяковский о своих первых выступлениях в Киеве. Все его доклады, лекции, чтение стихов проходили, по воспоминаниям современников и отзывам газет, в переполненных залах, вызывая бурный восторг аудитории: «5000 человек на протяжении трех часов очень внимательно слушали Маяковского и отвечали аплодисментами на его крылатую фразу». Вот еще один газетный отзыв: «Все места заняты, в проходах стоят. За проходами стоят, всю эстраду обели... На эстраде поэт Маяковский. — Издание моих поэм «Хорошо!», — говорит Маяковский, — как будто приковано к нашему десятилетию. Но я совсем не желаю, чтобы они украшали собой только это десятилетие. Она нужна будет и будет иметь значение и через 20, и через 40 лет. Да, я так думаю. Я в этом уверен...» И он не ошибся.

**Драч.** Но это мы теперь, спустя десятилетия, говорим с уверенностью — не ошибся, а тогда, в его время, выражалась уверенность иного толка: «...его заверения о полном сродстве с современностью — несомненные... значения Маяковского в нашей поэзии — отрицательное: по его стихам можно узнать, что не следует писать стихи. Бедный идеями, обладающий скученным кругозором, ипохондричный, неврастенический, слабый мастер — он вне всяких сомнений стоит ниже своей эпохи, и эпоха отвернется от него». Это из книги Г. Шенгели, изданной Всероссийским союзом поэтов в 1927 году — за три года до смерти Маяковского. Вот в какой, мягко сказать, непростой ситуации он находился, вот в каких условиях ему приходилось работать, доказывая то, что, казалось бы, не требует доказательств.

**Долматовский.** Кажется, я остался одним из немногих поэтов, кто встречался с Маяковским, слушал его (увлекшись им, я старался не пропускать ни одного его вечера в Москве) и однажды даже читал ему свои опусы.

**Это случилось в доме Мейерхольда.** Правда, в то время я не знал, что Маяковский — единственный из всех сочинений Майковского, слышался: «Почему пишете о том, что вам абсолютно неизвестно и совершенно чуждо? Где стихи о партах и пионерских галстуках? Ведь вы новые люди, таких еще на земле нет!» Я спросил: «Почему?» — «Потому что вы новые люди!» Туманные строки были в духе амбициозных и символических, я сочинял «под них». Еще один гость дома — Пастернак попытался меня защищать: «Волода, ни он еще совсем малчик!» Маяковский возразил, он был не преувеличен: «Если он малчик, давайте предложить ему прекратить писать стихи, а если уж он взялся писать стихи, то пусть отвечает за каждое слово». Эта принципиальная убежденность, бескомпромиссность не только запомнилась, но и сыграла весьма существенную роль в определении моих взглядов на литературную работу.

Я считаю, что сейчас самое время говорить о тенденции Маяковского, о том главном, что он сделал для поэзии. Прежде всего — сложение таланта своему времени, слияние личного и общественного: «Это было с боями, или страной, или в сердце было в моем». Талант не существует отдельно, как самоценность, он очень определенно привязан к своей функции, куда, на что он употреблен. Причем — что интересно — всегда находились противники общественной функции поэзии, аполиграфы «флангового человека» — такая тихая, интимная сторона его существования. Как будто больших, могучих, синхронных с эпохой взлетов человеческой души не вызывает, а есть только сородичность на личном. Я не противопоставляю общественную жизнь и внутренний мир. Я только хочу сказать: главное, чтобы личность была сориентирована на общество, я очень высоко ставлю общественную жизнь.

**Драч.** Маяковский открыл собой в последние годы тип художника, который в пропагандистском и ханжаком не безразличен заниматься всем, что было вызвано потребностями дня и рекламой, пустя даже сосок, и плакатами, и агитками. Это не означает, разумеется, что мы должны бросить все и сочинять рекламы сосок или новинки века — жевательной резинки... Но то, что у нас отсутствует в такой мере пристрастие ко всему, какая была у Маяковского, — это мы должны с болью признать, такого общественного темперамента у нас нет. Из своих 20-х годов Маяковский бросает вызов и нам, и молодым. Очень важно возбуждать у молодых общественный темперамент, бойцовский характер, чтобы каждый чувствовал: он живой, реагирующий нерв, лицо, ответственное за все в мире.

**Гамзатов.** Не знаю, собирали ли Маяковский на своих выступлениях столько людей, сколько приходит сейчас на поэтические вечера — огромные залы, стадионы не пустуют, когда выступают поэты, в том числе молодые. Но количество слушателей — не мерил поэзии. Овладеть техникой поэтического письма дано, наверное, каждому, но не в каждом становится поэзии рассказ «Фауст и я». Маяковский заявлял: «Пусть роллы, слюною плаща, губой презервативы вызывают. Я душу не сниси, кричи о вещах, обязательных при социализме». Он дал название «Лучший стих» стихотворению о газетном факте — «Рабочими и войсками Кантон взвал Шанхай!». По произведениям Маяковского можно восстановить, без учебников истории, многие события революционных лет. У Маяковского было не просто факт, не только сообщение, не последнее известия, а яркое и эмоциональное обобщение, стихи. Даже переселение рабочего на новую квартиру становилось у него поэзией. Сейчас в нашей поэзии замечено уход от факта, выводов без доводов, часто философствование на пустом месте или холодная,

стальная конструкция. Поэт не конструктор, даже не инженер человеческих душ. Поэт — певец. Вы скажете: сейчас не столько сердце по сердцу скучает, сколько мысли по мысли скучают. Но одной мысли для поэзии тоже мало, она должна играть, звучать, быть оформлена красками и музыкой, образами, законченной формой — тогда все в целом попадет.

**Олейник.** Огромное сердце поэта мгновенно отзывалось — огромной радостью на «шаги саженя», огромным негодованием на то, что мешало «размазу шагов». Нашему времени нужен поэт с такой великолепной, мгновенной реакцией.

Почти 50 лет назад он напечатал в «Литературной газете» небольшую статью «С мебя на землю»: «Когда сегодня читаешь впечатление такое, будто она написана только что. Вот послушай: «...поэты и писатели... забрались в такие заоблачные высоты, что их и за хвост

подыгрыванием для удовлетворения публики — они всегда были вызваны серьезностью темы, постановкой проблемы, необходимости объясняться, высказаться по существу.

**Гамзатов.** А разве сегодня по нашим газетам и журналам не кочуют подобные стихи — с надуманными образами, ложным пафосом, звонкой декларативностью? В своей книге «Мой Дагестан» я приводил опуск о чабане одного нашего сочинителя: «Расселялся в горах туман, путь ясен впереди. Своих барабанов, о чабан, ты в коммунизм веди!». Мы должны быть непримиримы к безобразиям культуры. Наше благородство приводит к тому, что с высоким темпом присасываются и буквально паразитируют на них мелкие ремесленники, они обескровливают, обесцветивают стихи, замусоливают слово. Особенно пагубно это

в ранний период своего творчества Маяковский, или Неруда, или Эндрю — разве они писали на элоде дня, разве они стояли над баррикадами?

**Гамзатов.** Благородное влияние

Б. Маяковского нужно видеть не в том, размещает ли тот или иной поэт строчки своего стихотворения «Клещен», «Долг Украины», тепло пишет о своих по-

ездках и встречах с читателями украинских городов...

Благородное влияние

Б. Маяковского

или оригинальны метафоры, а в том, умеет ли поэт, подобно Маяковскому, активно и своеобразно служить своим художественным словом делу Коммунистической партии и советского народа... Не механическая учба, не повторение и

копирование, а учеба творческая, направленная на то, чтобы продолжать и развивать традиции Маяковского, — вот что соответствует требованиям сегодняшнего дня и сегодняшнего читателя.

Микола БАЖАН

всего. Я писал в поэме «Берегите матери!» о простой женщины-горянке. Есть закон поэзии — она должна быть на стороне слабых. На эту поэму отозвалось много читателей. Страстное обличение самодержавного злодействия, виновников смерти поэта явило миру Лермонтова.

**Долматовский.** Печально, что к важным, серьезным темам привлекаются бездарные авторы. Маяковский говорил о своей поэзии «Владимир Ильин Ленин», что очень боялся ее, так как легко было снизиться до простого политического пересказа. Посредственны, бездарны, эпигоны не боятся, не стыдятся своих творений. Наоборот, очень активно их продвигают. Дискредитация этого потому что слоги любодневного боевого стиха, существовавшего в традициях поэзии XIX века, во многом отбила охоту у молодых, повернула их к так называемой тихой поэзии. Я думаю, это одна из причин, почему в русской поэзии в последние годы не появилось таких имен, какие назывались в шестидесятые, когда молодые заявляли о себе как выразители общественной атмосферы, входили в литературу со стихами определенного гражданско звучания и направления. Во многом тут виновата критика — слишком тихо, невнятно поддерживает она обращение к общественной проблематике.

Драч.

Драч.